Porovnání systémů příspěvků na bydlení / nájemné v evropských zemích ukazuje toto: 

Systém příspěvků na bydlení / nájemné je zaveden ve většině vyspělých evropských zemí; jsou ale i výjimky, kde systém platí jen omezeně nebo není zaveden (např. Belgie, Itálie a Švýcarsko). V těchto zemích je však obvykle možné dostat nenárokovou dávku sociální pomoci, či využít sociální bydlení v úzkém slova smyslu, kde se výše nájemného odvíjí od příjmu domácnosti. 

V některých zemích je systém příspěvků na bydlení / nájemné zakomponován do systému sociálního zabezpečení, jinde je zcela samostatný. 

Ve většině zemí platí jednotná pravidla pro poskytování příspěvků na celém území, někde lze v rámci obecnějších pravidel nalézt regionální odlišnosti. (Např. Severní Irsko v rámci Velké Británie.) 

Příspěvky jsou nejčastěji financovány ze státního rozpočtu; v některých zemích však hrají důležitou roli rozpočty regionální (např. Německo), výjimečně a v menší míře rozpočty obecní (např. v Dánsku či v Anglii). V závislosti na zdroji financí jsou rozděleny kompetence jednotlivých správních úrovní při poskytování příspěvků na bydlení / nájemné. 

Příspěvkové systémy se liší podle toho, ke kterému typu bydlení se vztahují. V některých zemích jsou příspěvky poskytovány nájemníkům, družstevníkům i lidem, kteří bydlí "ve svém" (např. SRN, Francie či Rakousko). Naopak např. v Holandsku či Dánsku je tato pomoc poskytována jen nájemníkům. Volba jednoho z výše uvedených přístupů se odvíjí od funkce jednotlivých forem bydlení na trhu s byty, od podoby sociálního bydlení a celé nájemní politiky a hlavně od podoby ostatních podpor, které jsou do oblasti bydlení poskytovány. 

Ve vazbě na výše uvedené se země liší v tom, které výdaje na bydlení jsou prostřednictvím příspěvků subvencovány. Subvencování se může vztahovat na čisté nájemné, na nájemné + služby, spíše výjimečně i na úroky z půjček na pořízení nemovitosti, na místní daně a poplatky či na energie. Celkové výdaje na bydlení jsou subvencovány např. ve Skandinávii, SRN, Rakousku a Francii, zatímco v jiných zemích, např. v Dánsku, se přispívá jen na nájemné. 
Skupina obyvatelstva, které jsou příspěvky poskytovány, je vymezena hlavně výší příjmu.  Panuje však rozdíl v názoru na to, jak velká část obyvatelstva má být podporována.  Jsou země, pro které představuje příspěvkový systém skutečně jen "záchrannou síť" pro nejslabší domácnosti (např. Anglie), a jsou země, které poskytují příspěvek na bydlení i značnému počtu domácností, které patří ke "střední vrstvě" společnosti. (Např. Dánsko, Nizozemí, Švédsko, Finsko, Francie) 

Dalším kritériem, vymezujícím příjemce této dávky, patří typ domácnosti (mladé rodiny s dětmi), či fáze životního cyklu (studenti, důchodci). V souladu s tím existuje v některých zemích buď jednotný systém příspěvků, nebo je stanoveno více forem podle typů domácností.  Vícesložkové systémy příspěvků jsou zavedeny např. v Dánsku, ve Švédsku či ve Finsku. 

Příspěvek je ve všech zemích poskytován po omezenou dobu - nejčastěji od 1 roku do cca pěti let. 
K základním kritériím, která rozhodují o výši příspěvku, nejčastěji patří: 

výše příjmu domácnosti, výjimečně její majetek či kapitál; mezi výší příspěvku a příjmem platí nepřímá úměra; 

skladba domácnosti; nejčastěji zvýhodnění dětí; 

dodržení stanoveného standardu bydlení; 

rozdíl mezi skutečnými výdaji na bydlení a tzv. normativními, standardizovanými výdaji na bydlení. 
Normativní neboli standardizované výdaje na bydlení vyjadřují nejčastěji možnou míru zátěže dané domácnosti výdaji na bydlení, přičemž země se liší stanovením míry této zátěže (obvykle 15 % - 20 % z příjmů); někdy zohledňují i situaci na lokálním trhu s byty (např. v Anglii a Německu). 

Země se liší v tom, jakou část z rozdílu mezi standardizovanými a skutečnými náklady subvencují; míra subvence se obvykle odvíjí od příjmu domácnosti, u důchodců bývá příspěvkem pokryt i celý rozdíl.
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